

水稻抗稻瘟病钙通道蛋白调控分子机制揭示

最新发现与创新

科技日报北京 8 月 26 日电 (记者翟剑) 据中国农科院最新消息,该院作物科学研究所万建民院士团队克隆了调控水稻先天免疫的新基因 OsCNGC9,并对其影响水稻苗期稻瘟病抗性的分子机制进行了深入研究。相关研究成果在线发表于《细胞研究》。

该研究建立了一条从病原菌识别到钙离子通道激活的免疫信号传导途径,填补了植物模式触发的免疫反应中缺失的重要一环,也为利用 OsCNGC9 基因进行水稻抗病遗传改良提供了理论基础。

万建民介绍,稻瘟病严重危害水稻产量和品质,是世界范围内最具破坏性的水稻病害之一。植物主要依靠自身的免疫系统抵御外界病原物的入侵,但水稻中负责介导模式触发的免疫反应(PTI)过程的钙离子通道迄今仍然未知。

该团队以一个苗期稻瘟病抗性减弱的水稻突变体为材料,通过图位克隆的方法获得了一个编码环核苷酸离子通道蛋白的基因 OsCNGC9,该基因对水稻苗期稻瘟病抗性具有正向调控作用。OsCNGC9 基因被进一步鉴定为一个钙离子

通道蛋白。在水稻 PTI 过程中,OsCNGC9 基因积极调控 PAMP 诱导的胞外钙离子内流、活性氧爆发和 PTI 相关基因的表达。进一步研究还发现,一个水稻 PTI 相关的类受体激酶 OsRLCK185 可以与 OsCNGC9 基因互作,通过将其磷酸化从而改变其通道活性。使 OsCNGC9 基因过表达可以显著提高水稻的 PTI 反应和苗期稻瘟病抗性,这初步展现了 OsCNGC9 基因在水稻抗病遗传改良中的潜在应用价值。

中科院上海生命科学研究院植物生理生态研究所和中科院遗传与发育生物学研究所参与了部分研究工作。

习近平主持召开中央财经委员会第五次会议强调 推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局 发挥优势提升产业基础能力和产业链水平

新华社北京 8 月 26 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平 8 月 26 日下午主持召开中央财经委员会第五次会议,研究推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局问题,提升产业基础能力和产业链水平问题。习近平在会上发表重要讲话强调,要根据各地的条件,走合理分工、优化发展的路子,落实主体功能区战略,完善空间治理,形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。要充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势,打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、国家统计局、上海市、广东省、辽宁省关于推动形成优势互补高质量发展的区域经济布局问题的汇报,听取了国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国工程院关于提升产业基础能力和产业链水平问题的汇报。

会议指出,当前我国区域发展形势是好的,同时经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主

要空间形式。新形势下促进区域协调发展,要按照客观经济规律调整完善区域政策体系,发挥各地比较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,增强创新发展动力,加快构建高质量发展的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载力,增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能。要保障民生底线,推进基本公共服务均等化,在发展中营造平衡。

会议强调,要形成全国统一开放竞争有序的商品和要素市场,使市场在资源配置中起决定性作用,健全市场一体化发展机制,深化区域合作机制。要在省级统筹基础上加快

养老保险全国统筹进度,在全国范围内实现制度统一和区域间互助共济。要改革土地管理制度,增强土地管理灵活性,使优势地区有更大发展空间。要完善能源消费总量和强度双控制度,全面建立生态补偿制度,健全国际利益补偿机制和纵向生态补偿机制。要完善财政转移支付制度,对重点生态功能区、农产品主产区、困难地区提供有效转移支付。东北地区要主动调整经济结构,推进产业多元化发展,加快国有企业改革,打造对外开放新前沿,加快转变政府职能,弘扬企业家精神,加强干部正向激励,树立鲜明用人导向,实现全面振兴。

(下转第三版)

“这是对《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》的进一步落实。”中国科学院科技战略咨询研究院研究员陈凯华在接受科技日报采访时表示,《关于扩大高校和科研院所科研相关自主权的若干意见》(以下简称《意见》)的发布,不仅为如何进一步调动科研人员积极性提供了依据,还为国家正在研究的“十四五”甚至中长期科技发展规划中相关举措提供了方向。

科研活动中,最核心的因素是“人”。提倡与科研贡献匹配的绩效工资激励机制、明确推行更加灵活的科研经费管理机制,《意见》中的不少措施,意在进一步调动科研活动自主权。

提倡与科研贡献匹配的绩效工资激励机制

50 个人分享锅里的饭,大家吃得满意。突然增加了 2 个特别能吃的,怎么办?核工业北京地质研究院院长李宇颖的这个浅显比方,讲述的是单位在引进人才时受制于单位当年工资总量的尴尬。

《意见》提到,对承担国家关键领域核心技术攻关任务的团队负责人以及单位引进的急需紧缺高层次人才等可实行年薪制、协议工资、项目工资等灵活分配方式,其薪酬在所在单位绩效工资总量中单列,相应增加单位当年绩效工资总量。

中科院上海分院院长王建宇院士在接受记者采访时认为,《意见》中提到的强化绩效工资对科技创新的激励作用,是一项重要的政策突破。

《意见》同时提到,加大绩效工资分配向科研人员倾斜力度。绩效工资分配要向关键创新岗位、作出突出贡献的科研人员、承担财政科研项目的人员、创新团队和优秀青年人才倾斜;在绩效工资总量核定中,要向高层次人才集中、创新绩效突出的高校和科研院所倾斜;在部分高校和科研院所探索建立符合行业特点的绩效工资制度。

“这是试图从根本上破解制约科研人员待遇提升的难题。”陈凯华解读。

明确推行更加灵活的科研经费管理机制

在大兴安岭、横断山脉等地开展野外考察时,北京师范大学的老师们经常遇到一件这样的事:需要露宿野外或投宿当地农家,但即使是在住宿条件相对好的小镇旅馆,可能也没有住宿。有时科考中需要徒步穿越两座深山,因为没有深山间的交通费用,行程不完整、不连续。按照之前管理方法,老师们在报销中往往遇到麻烦。

今年以来,北京师范大学试点了针对

赋予科技人员经费使用权,能否真正激励创新

——专家热议如何扩大高校和科研院所自主权(中)

本报记者 陈瑜

野外考察的包干办法。

“目前看来,包干制较好地解决了这方面问题。”负责院财务管理的北京师范大学全球变化与地球系统科学研究所副院长吴其重认为,《意见》允许项目承担单位对国内差旅费中的伙食补助费、市内交通费和难以取得发票的住宿费实行包干制,将进一步扩大受惠的科研人员群体。

(下转第三版)

云南自贸试验区将创新沿边发展新模式

科技日报昆明 8 月 26 日电 (记者赵汉斌)日前,国务院印发《中国(山东、江苏、广西、河北、云南、黑龙江)自由贸易试验区总体方案》。26 日,相关网站受权发布了这一方案,其中《中国(云南)自由贸易试验区总体方案》(以下简称《方案》)强调,将创新沿边经济社会发展新模式,加大科技领域国际合作力度。

中国(云南)自由贸易试验区实施范围 119.86 平方公里,涵盖昆明、红河、德宏三个片区。昆明片区将重点发展高端制造、航空物流、数字经济、总部经济等产业,建设面向南亚东南亚的互联互通枢纽、信息物流和文化教育中心;红河片区重点发展加工及贸易、大健康服务、跨境旅游、

跨境电商等产业,全力打造面向东盟的加工制造基地、商贸物流中心和中越经济走廊创新合作示范区;德宏片区重点发展跨境电商、跨境产能合作、跨境金融等产业,打造沿边开放先行区、中缅经济走廊的门户枢纽。

《方案》强调要引导各类创新主体在“一带一路”沿线国家(地区)共建创新平台;支持云南与周边国家共建科技成果孵化基地和科技企业孵化器。

记者从云南省科技厅了解到,今年,云南省加快了面向南亚东南亚科技创新中心建设步伐,组织实施了一批“走出去”重大示范项目,合作共建“中缅密支那农业科技示范园”等一批科技产业园区。



动捕拍摄技术

26 日,2019 青岛国际影视博览会在青岛开幕。影视设备技术企业携当下最新的数字化影视新技术、新设备参展。图为一家影视公司在展会上演示动捕拍摄技术。

新华社记者 李紫恒摄

探知智能化

8 月 26 日至 29 日,2019 中国国际智能产业博览会在重庆国际博览中心举行。本届智博会以“智能化:为经济赋能,为生活添彩”为主题,围绕“会”“展”“赛”“论”四大板块开展系列活动。

图为一名小朋友在 2019 智博会主会场重庆国际博览中心参观。

新华社记者 王全超摄



人工智能:不再追求酷炫 更加注重实用

本报记者 雍黎

从陌生到熟悉,从遥不可及到近在身边,人工智能的发展又有何新变化?8 月 26 日,2019 中国国际智能产业博览会在重庆召开。国家主席习近平致贺信,对会议的召开表示热烈祝贺。在大数据智能化高峰论坛上,龚克、马云、马化腾、李彦宏等智能科技领域的嘉宾

就智能化及其未来发展发表了最新观点。

智能产业已经成为引领未来的战略性新兴产业。据初步统计,2018 年与人工智能相关的产业规模可能已经超过 5000 亿元人民币,正在成为重要的新经济增长点。

“人工智能不再讲究酷炫,而是讲究扎扎实实推进和落实。”百度创始人、董事长兼 CEO 李彦宏,继去年在智博会演讲中谈到外

界对人工智能存在的三大误区后,在此次演讲中谈到了他对人工智能发展的新观察。

李彦宏表示,以前大家关注的是人工智能战胜世界围棋冠军、关注无人驾驶跑了多久等炫酷的事情,而现在关注对生活的便利,工作效率的提升,是否安全、实用;过去关注中国人工智能的论文发表数量、专利申请数量,但今天更看重人工智能整体开发框架上的话语权。“过去

一年,人工智能从酷炫的效果变成了社会共识,变成了国家战略。我们要做的就是扎实地去推进人工智能在各个产业领域的渗透,帮助各个领域、各个行业提升效率,提升人们的感受。”

对于如何扎实推进人工智能落地,李彦宏提到三点建议:第一,就是要关注安全和效率;第二,是希望加快基础设施的建设;第三,是充分利用开源和开放平台。

(下转第二版)

药品管理法:为鼓励新药创新释放制度红利

科技日报北京 8 月 26 日电 (记者陈瑜) 164 票赞成、3 票弃权,十三届全国人大常委会第十二次会议 26 日表决通过了新修订的药品管理法。在会后全国人大常委会办公厅举行的专题新闻发布会上,国家药品监督管理局政策法规司司长刘沛表示,药品管理法总则明确规定了国家鼓励研究和创制新药,同时增加和完善了多项制度举措,为鼓励创新、加快新药上市,满足公众更好地用上好药、用得

起好药释放了一系列制度红利。

刘沛介绍,具体的一些制度主要包括,一是明确了鼓励方向,重点支持以临床价值为导向,对人体疾病具有明确疗效的药物创新。二是创新审评机制,为药物创新提供了组织保障。三是优化了临床试验管理,提高了临床试验的审批效率。四是建立关联审评审批。五是对临床急需的短缺药、防治重大传染病和罕见病等疾病的新药、儿童用药开

设绿色通道,优先审评审批。六是建立了附条件审批的制度,以提高临床急需药品的可及性。刘沛同时强调,附条件批准有更严格的要求,这样的规定既满足了临床需求,同时又能确保上市药品的安全。

新修订的药品管理法还建立了上市许可持有人制度,即拥有药品技术的药品研发机构和生产企业,通过提出药品上市许可的申请,获得药品注册证书,以其名义将产品推向市

场,对药品全生命周期承担责任的一项制度。

“这是从制度设计上鼓励创新。除了生产企业,科研机构有能力创新出新的产品,要让它能够获得产品上市以后的巨大收益。”刘沛说。

据了解,这是药品管理法时隔 18 年进行的第一次全面修改,对药品管理制度进行了系统性规定。新修订的药品管理法将于 12 月 1 日施行。

凤凰涅槃 国产大飞机终迎高光时刻

科技创新 70 年·历程
侯树文 本报记者 王春

8 月初,C919 大型客机 104 架机顺利完成首次试验飞行任务,将进入密集研发试飞新阶段。此时距 1909 年中国航空之父冯如制造出中国首架国产飞机,已经有百年之久。

时光回到 2017 年 5 月 5 日,我国自主设计的大型客机 C919 在上海浦东国际机场成功首飞。724 根线缆、2328 根导管、总长近 80 公里的管线、零部件总数达 250 万个,C919 完全由我国自主设计、克服了系统集

成的难题,国产化率目标从项目启动之初的 10% 增长到近 60%。这一幕场景仍然令人记忆犹新。

C919 象征着一个崛起中的超级大国的工业实力,以及他主导一个新技术时代的梦想。从上个世纪 70 年代“运十”的艰难探索,到支线客机 ARJ21、国产大飞机 C919 的重启逐梦之旅,国产大飞机一梦百年,终迎凤凰涅槃、浴火重生的高光时刻。

共擎梦想,每处细节 都有光芒

中国商飞浦东总装基地的草坪上停放

着一架“运十”原型机。掉漆的内饰、老旧的座椅,这架蓝漆蓝漆建造的大型喷气式客机,记录着中国民机航空报国的艰辛历史。1970 年,中央启动“708 工程”,研制大型喷气客机“运十”。1980 年 9 月 26 日,“运十”飞机在上海大场机场成功首飞。然而,当时国内航空工业落后的体制机制,以及搬搬军机的研制模式,都阻碍了它走向市场。“运十”从 1983 年开始被搁置,最终因“无米下锅”而停飞。

2007 年,中央作出战略决策:自主研发大型飞机!

C919 项目立项之初,国务院总理李克强

就给国产大飞机定过一个基本的原则——自主设计、系统集成、全球采购、逐步国产。C919 项目办公室主任袁文峰表示,C919 一直坚持“自主研制、国际合作、国际标准”技术路线,攻克了包括飞机发动机一体化设计、电传飞控系统控制律等在内的 100 多项核心技术、关键技术。

谈起 C919,研究空气动力学的清华大学教授傅松说,能上天已经值得骄傲,而要在市场上取得成功,很大程度上需要有自主知识产权。

对比空客、波音的竞争机型,C919 减少了 5% 的空气阻力。

(下转第三版)

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编:

王俊鸣 孙照影

本报微博:

新浪 @ 科技日报

电话:010 58884051

传真:010 58884050